
im kulturellen Leben erhoben. Im Kulturprogramm des DGB spiegelt sich 
der Wille der Arbeiter nach mehr Bildung und größerem Wissen wider. 
Dieses Programm bietet sowohl den Gewerkschaftern wie auch den huma
nistischen Kulturschaffenden eine Plattform zur Durchsetzung vieler 
demokratischer Ziele. Besonders bemerkenswert ist das ständig wach
sende Interesse für die kulturellen Leistungen der Deutschen Demokrati
schen Republik. Die Bekanntschaft mit den kulturellen Errungenschaften 
der DDR, mit der Wirkung der Ideen des Sozialismus im geistig-kulturel
len Bereich verstärkt besonders unter der Jugend die Suche nach der 
ganzen Wahrheit über das Leben in der DDR. Manche jungen Menschen 
wollen sich selbst davon überzeugen, welche kulturellen Schätze in der 
Deutschen Demokratischen Republik gepflegt und welche neuen Werke 
von unseren Künstlern geschaffen werden.

Indem wir in der DDR aus den Bedürfnissen der neuen Gesellschaft 
und dem Drang der schöpferischen Kräfte heraus unsere sozialistische 
Kultur entwickeln, wirken wir zugleich anregend, fördernd, organisie
rend und bewußtseinsbildend auf jene sozialen Schichten und politischen 
Kräfte in Westdeutschland ein, die heute im Kampf gegen die Auswüchse 
des klerikal-imperialistisch-militaristischen Systems stehen. Sie sind be
rufene Träger der kommenden demokratisch-humanistischen Erneuerung 
in Westdeutschland. An Hand dieser Wirkung kann auch die nationale 
Bedeutung unserer sozialistischen Kultur gemessen werden.

XII
Die Sozialistische Einheitspartei Deutschlands - die Partei des Volkes

Liebe Genossinnen, liebe Genossen!
„Mit dem umfassenden Aufbau des Sozialismus tritt auch die Soziali

stische Einheitspartei Deutschlands in eine neue, höhere Stufe ihrer 
Entwicklung ein. Die Hauptaufgabe der Sozialistischen Einheitspartei 
Deutschlands ist die Entfaltung der Initiative aller Bürger für die weitere 
Entwicklung der sozialistischen Gesellschaftsordnung."1

Diese Worte unseres Programms kennzeichnen die neuen und großen 
Aufgaben unserer Partei in der neuen Etappe unserer gesellschaftlichen 
Entwicklung. Die Partei dient dem Volke, legt das Programm weiter fest. 
Das heißt, die Parteimitglieder sollen Beispiel für alle Werktätigen sein.

1 Protokoll der Verhandlungen des VI. Parteitages der SED, Bd. ГѴ, S. 394.
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